

En la Isla al mes 2,00 ptas.
Resto de España al mes 2,50 »
Extranjero al año 24,00 »
Número suelto 10 céntimos
Número atrasado 25 »
Anuncios: PAGO ANTICIPADO

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1879

Redacción y Administración:
Plaza del Príncipe, 17, y Rampa
de la Abundancia, 30
Teléfono núm. 84
Telegramas: «BIEN» MAHON
No se devuelven los originales

Año LVII

Mahón, jueves 18 de Diciembre de 1930

Núm. 17307

En pro de la unión monárquica

No es nueva en estas columnas la defensa de la necesidad ineludible, del deber ciudadano, de que cuantos de monárquicos se precien, acudan a la lucha electoral bajo una sola bandera, apoyando la candidatura de quien clara y taxativamente se presente como monárquico. La hora actual es suficientemente grave y el ejemplo de los recientes dolorosos sucesos invitan a la reflexión y rectificación de conducta para oponer el sólido bloque de nuestras convicciones, al asalto que intentan del Poder los enemigos de la Monarquía, y del orden, cualquiera que sea su denominación.

Dejemos a un lado pasiones y banderías, ambiciones y remotas esperanzas en apoyos que se ofrecen para luego recoger el fruto de la victoria a tan poca costa a lanzada. Quienes sientan el ideal monárquico como nosotros lo imaginamos, sabrán comprendernos y quienes olvidándose del espíritu de conservación que a los monárquicos debe unírnoslos, no lleguen a la comprensión y persistan en defender puntos de vista distintos, no podrán quejarse mañana de las fatales consecuencias de su error.

No hace muchos días clamamos los ejemplos de un Pemán, un Tamames y un duque de Almenara Alta sacrificando el primero un éxito personal seguro y un puesto de propaganda eficaz, para su candidatura por Cádiz ante la conveniencia de que todos los elementos monárquicos de Sevilla sin distinción de partidos hicieran acto de presencia y de acción en el mitin allí celebrado. Y es en Granada donde se reñara de la lucha electoral el segundo que como elemento nuevo se presentaba, para no malograr el triunfo de los candidatos monárquicos, introduciendo la desunión en sus filas.

Asimismo nuestro ilustre amigo el duque de Almenara Alta, de progenie nacida en nuestra tierra, donde posee relaciones y extensas propiedades y presidente de Acción Monárquica en Madrid, sale de su pasividad, organiza aquel centro y busca un puesto de honor en Borjas Blancas para luchar contra el separatista Maciá que allí logró fáciles

triumfos por abandono y dejación de deberes ciudadanos por parte de los elementos monárquicos que ahora organiza bajo su bandera.

No basta la acción si ésta no va dirigida y encauzada al bien común que es en quienes de monárquicos se precien, defender las venerandas tradiciones españolas, sin admitir ni por un momento la posibilidad de que puedan entronizarse las ideas disolventes que se agitan en Europa entera; amenazando desbordar en España gracias al dinero soviético pacientemente repartido entre ilusos y malvados que defienden aquel «paraíso», (del cual Dios nos libre) o explotar el filón, justificando exageradas exenciones en favor de sus bolsillos, con torpes movimientos de bien conocida finalidad.

Felizmente van siendo los más los que comparten nuestros puntos de vista como demostráramos otro día; por hoy nos limitamos a invitar a la concordia, a que depongan su actitud quienes guiados por simpatía personal o por deseos respetables de dominio en la política menorquina, quieren llevar su proselitismo por derroteros que a la hora presente sobre ser inoportunos, solo pueden beneficiar al enemigo común y a esto no se puede prestar quien aliente en su pecho el ideal monárquico que defendemos desde estas columnas.

La hora no es de ensayos y sí de realidades y los juicios que estampamos oídos de labios venerables que comparten nuestra apreciación, con deseos de paz y concordia, armónicos con su misión, nos animan doblemente a seguirla, fiados en que los monárquicos todos se harán cargo de los honrados fines que perseguimos buscando hoy como siempre el bienestar y la prosperidad de nuestra querida tierra en estos últimos años bien defendidos como lo fue un día nuestra industria de calzado amenazada de total ruina, gracias a las valiosas gestiones de quien supo hacerse intérprete de la necesidad y luchando con toda clase de resistencias logró por fin cauces, que la obcecación de un ministro hubiera cegado totalmente, en su providencial intervención.

ron en conferencias y artículos, están hoy al alcance de las inteligencias italianas más rudimentarias. Ha sido el fascismo el que las elevó a la categoría de postulados para formar con ellas el credo nacional. Repetido primero sin comprenderlo, entonado luego como un himno, ha creado, finalmente, una conciencia colectiva que es la que impulsa el progreso bélico italiano, porque ha llegado el pueblo a la persuasión de que toda esta armadura con que se va acorazando Italia no es por una ambición irreflexiva y torpe, sino que «responde a una impacable y sombría necesidad».

Todos los militarismos han tenido siempre sus apologistas y han cubierto las corazas con togas de magistrados.

Para justificar el presupuesto de guerra se pone el ejemplo de lo que gasta Francia: para explicar los gastos de Aviación se repite que quien domine el aire ganará la guerra; para legitimar la posición irreducible de Italia en el problema naval, Mussolini exclama: La única salida de Italia hacia el mundo exterior pasa por Gibraltar. Gibraltar nos lleva al Atlántico, cuyo libre acceso es indispensable a Italia, tanto para la importación de materias primas como por el hecho de que de diez millones de italianos que viven en el extranjero, siete millones se encuentran en América. El Estrecho de Gibraltar tiene menos de veinte kilómetros de largo. Una débil fuerza naval puede bloquearlo. El día que esto ocurra la existencia misma de Italia estará en juego, la existencia de una nación de 42 millones de habitantes. Estas consideraciones entrañan para nosotros la necesidad de una Marina que nos asegure el mínimo indispensable de libertad para navegar por los mares.

Justificado lo más, se justifica lo menos; lo menos es el tener apercebidos a todos los italianos para el momento crítico. La «Comisión suprema de defensa» se encarga de esto. Es un órgano interministerial presidido por el jefe del Gobierno y compuesto de los ministros interesados en las cuestiones en examen: de los jefes de Estado Mayor de todas las fuerzas y del secretario del partido fascista.

Esta Comisión estudia y discute los problemas de importancia militar de carácter legislativo. Se interesa también en los problemas de educación militar. Últimamente, la Comisión ha examinado la conveniencia de ampliar los programas universitarios en lo concerniente a especialidades militares y técnicas: la balística y la fabricación de armas para los ingenieros; los gases de guerra para los químicos; las heridas propias de los campos de batalla para los médicos. De esta manera el problema militar penetra cada día más en la vida de la nación. Por otra parte, los estudiantes inscritos en la milicia universitaria que frecuentan durante sus estudios los cursos militares, tienen derecho, después de examen, a obtener el grado de subteniente de la reserva.

Cuando el pueblo se cree seguro de su fuerza, se ergue desafiante. La embriaguez bélica es optimista y no permite reflexionar en el contratiempo posible. La misma energía con impulso inconsciente le proyecta hacia adelante. En Florencia los «camisas negras» pedían al «Duce» la reconstrucción del imperio. Yo he presenciado manifestaciones con carteles en los que se leía: «Niza y Corcega o la muerte». «Dalmacia o la guerra».

JOAQUÍN ARRARAS

Roma, 1930.

Asuntos de actualidad

Lo más pernicioso en la sociedad de los hombres, son esos entes, estultos y ensoberbecidos que tratan de destacar rivalidades ajenas, servir bajamente de alentadores de enemigos obrando única y exclusivamente por rivalidad mal contenida. Claro que la opinión discreta, ecuaníme y serena que está en los secretos de lo que pasa en los pueblos y aun en las naciones, sabe cuales son los móviles que guían a esos entes que quieren lanzar la maldición sobre aquellas personas, corporaciones e instituciones honorables con las que se muestran en abierta rivalidad en muchas ocasiones por mezquinas cuestiones de ridículos intereses cuando no de satisfacciones vanidosas.

Perniciosa es la labor inmóvil de esos estultos y ensoberbecidos que ciegos de vanidad, alborotados de orgullo, quieren influir en la marcha política de los pueblos o de la nación sin advertir que para toda obra crítica o de acción se requiere una posición destacada por ecuaníme, digna y honrada, ejercida con plena solvencia moral que no es precisamente el patrimonio de quienes en la procaacidad y el arrebatamiento únicamente se escudan.

El caso de Franco que de la cumbre de la gloria ha caído en los abismos del ridículo, demuestra cuán nefasta es para los hombres la soberbia y el orgullo. Por orgullo, por soberbia y vanidad, ha sido convertido en un hombre incurso en el crimen de lesa Patria, no ha titubeado en lanzarse a una loca aventura, sin más acicate que una cuestión de amor propio, olvidando lo mucho que debía a esa Patria y a quienes ahora por soberbia trata como enemigos, para los que la granidad de toda una vida salvada de la muerte y del libidino de un fracaso haría evidente, era premio bien merecido, que toda alma noble hubiera sabido pagar.

La opinión, ecuaníme, serena y discreta que está en los secretos de muchos procederes, no toma en serio, no puede prestar atención a esas actitudes de mentores, de guar-darropía, de héroes de opere, a que como Sancho Panza, en la materialidad de la vida en una sola podrida, cifran la ilusión de todas sus andanzas.

Las noticias que nos trajo el telégrafo y que publicamos en nuestra edición de ayer, a pesar del paro de Barcelona, son algo más alentadoras y optimistas, ya que la impresión ministerial y la expresada en los centros informativos, es de

que la situación mejora ostensiblemente.

No ha de causarnos extrañeza que surjan salpicaduras como el paro de Barcelona y las estridencias de unos irresponsables en la provincia de Alicante. El mismo Gobierno después de los sucesos de Jaca ya previno a la opinión señalando la posibilidad de estas salpicaduras que ahora se han producido.

Lo interesante, y así parece confirmado por fortuna, es que el Gobierno domina la situación. La domina y tiene a su lado a todos los elementos sanos del país. La Cámara de Comercio de Valencia ha sido uno de los organismos que con visión certera de lo que con las algarabías se pretende, ha sabido demostrar su patriotismo protestando y ofreciendo adhesión incondicional al Gobierno y a la autoridad.

Como la Cámara de Comercio de Valencia han procedido numerosos organismos y enorme número de particulares. Con el Gobierno ha estado la opinión sana y consciente de España, los elementos productores que ven que la salvación del país está en el orden y el ceder con la Monarquía.

Lamentable es que España haya tenido que ofrecer el espectáculo de estos pasados días ante el extranjero, pero, consuela ver que prensa tan ponderada como la inglesa en general censura el movimiento sedicioso desencadenado en España por enemigos del orden que son los mismos enemigos de Europa.



PARIS.—Mr. Pierre Laval, que fracasó en sus gestiones para formar Gobierno

Films Selectos

Semanario Cinematográfico Ilustrado
El mejor, más interesante, de elegante presentación y una espléndida información gráfica.

Precio: 0'30 ptas. ejemplar.

Se vende en la Librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 17.

ITALIA, SEGURA DE SU FUERZA

Italia no cree en la sinceridad de los políticos europeos que realizan trabajos pacifistas, me decía Arnaldo Mussolini.

En esta desconfianza coincide con el «Catecismo fascista», en el que se lee lo siguiente:

—La Sociedad de Naciones ¿no es suficiente garantía para la justicia y la paz?

—Admitamos que la Sociedad de Naciones posea la buena intención de asegurar la paz; pero los medios de que dispone no nos dan la seguridad de que obtenga éxito.

—Un desarme general ¿no aseguraría la paz?

—Nadie debe ser contrario a cualquier tentativa de desarme; pero es preciso ser prudente y circunspecto: el fascismo no cree por ahora en la posibilidad del desarme.

Recuerdo a este propósito las palabras que me decía el mismo director de «Il Popolo d'Italia».

—Es fácil y razonable alardear de pacifismo cuando se posee un imperio colonial superior a sus fuerzas y a lo que determina el derecho y la justicia. En estas condi-

ciones, y con el Ejército más fuerte de Europa, se puede desechar el punto final a la historia. No sentirlo así, sería insensato. De igual manera que un millonario anhelando la revolución nos parece un idiota.

Ocho años de fascismo han inculcado en el pueblo italiano esta convicción: Italia necesita ser fuerte para evitar su muerte por asfixia. Italia, desarmada, seguirá siendo la nación anémica en primeras materias, necesariamente sometida a la benevolencia del país superior que la dictará su conducta. Italia sin zona de expansión será el pueblo que continuará lanzando sus oleadas de emigrantes a crear riqueza en otros suelos y a suplir de elemento humano a las naciones des pobladas. Italia sin colonias industrialmente estará incapacitada para competir. Y todo resumido en estas palabras: o nación libre o colonia de Europa y vivero de hombres para los pueblos poderosos.

Estas conclusiones, exclusivas en otro tiempo de los apóstoles de la «joven Italia», que las divulga-



Una interesante jugada del partido de balompié entre los equipos «Madrid» y «Atlético» de Bilbao.

Deberes de ciudadanía

En bien razonado editorial de «A B C» del día 11, me sugiere el deseo del comentario.

En síntesis afirma que todas las evoluciones, que todas las tendencias sociales y políticas de estos últimos meses iban dirigidas a socavar los cimientos del poder constituido para substituirlo por las reventoras teorías del libertinaje más grosero.

Entendió el actual Gobierno con su buen deseo de llevar la tranquilidad a los espíritus, que una fácil tolerancia en las libertades ciudadanas, daría al traste con el período de efervescencia que minaba el buen nombre de España. Pero desgraciadamente esta fácil tolerancia

ha sido de mala forma interpretada, pues en vez de alejar los maquinavilismos, éstos han culminado al punto de provocar disturbios tan graves que el Gobierno no ha tenido más remedio que adoptar medidas de severa excepción.

España padece hace años una grave enfermedad, tan grave que de no emplear los más eficaces y fuertes reactivos, no sanará de su dolencia. Y no es lo triste que esté enferma, sino que esta enfermedad se haga común, y cuando creamos que se atajó el mal, lo veamos brotar con mayor fuerza.

Es de todo punto inexplicable, que en tan falsa moneda se le pague a un gobierno como el actual,

cuando tantas amarguras está gustando, sólo guiado por el deseo de encauzar la vida ciudadana por derroteros de paz y de tranquilidad. Es acremente censurable que aquellos a quienes ha tendido pródiga su mano, sean los encargados no ya de difamarlo, sino de arrastrar en sus delirios de grandeza y mando, al mayor desprestigio financiero a su propia patria.

Yo veo un síntoma en estas cotidianas conmociones que España padece muy semejante a la lucha que se entabla en la vida por la existencia.

Estos señores, pocos en número, pero mal avenidos, provocan estas algaradas porque ven que la presa se les escapa de sus manos y se dan cuenta que una vez constituido el Parlamento, les ha de ser muy difícil lograr sus desacertados deseos; y como ven que si Dios no lo impide, camina el Gobierno a este fin con firmeza y sin vacilaciones, obstruirán jairadamente: éste es el misterio de estas convulsiones.

Es unánime la repulsa del todo español bien nacido frente a los disturbios presentes; pero es el caso que esta indignación es secreta y sólo se comenta «sotto voce» al amor de comfortable estufa en los palacios de los magnates o en círculo de una pobre candela, en casa del honrado bracerío, y según mi entender, no es este el procedimiento a seguir, porque todos tenemos el deber de hacer pública ostentación de las arraigadas ideas monárquicas en las plazas públicas, no debajo del celemin, como dice el Santo Evangelio. Pues que por ventura el derecho de hablar fuerte es solo patrimonio de los malos españoles, de los malos hijos? En tanto nos dejemos dominar por esta atonía que enerva los buenos sentimientos y ahogadas nuestras energías por el clamoreo incesante de esas hordas de entendimientos mal equilibrados y proclamemos el *laissez faire*, que dirían los franceses, la integridad de nuestra patria no solo peligra, sino que caerá herida de muerte ante las sarcásticas muecas y bailes macabros de esas mismas hordas.

ARGEMIRO

VIDA RELIGIOSA

Santos de hoy: Nuestra Señora de la O. Santos Rufo, Moisés, Quinto, Simplicio, Victorio, Víctor, Victorino, Adyutor, mrs. Graciano, Anscencio, obs. cfs.

La Misa y oficio divino de hoy es de Feria con ritosimple y color violado.

CUARENTA HORAS

De cinco y media a seis y media de la tarde en el Asilo Calabria de la calle de San Juan.

SAN VALERIANO, OBISPO Y MÁRTIR. — Este santo Obispo, probablemente el que formó parte del Concilio de Calcedonia en el 451, vivía bajo Genserico; en el año 400 y ya viejo fué condenado al destierro. De su muerte, así habla el obispo Víctor: San Valeriano, obispo de la ciudad de Abbenza, mientras combatía virilmente por defender los Divinos Sacramentos, fué expulsado de la ciudad y fué tal el mandato, que nadie podía darle hospitalidad ni en casa ni en el campo, debiendo estar en la pública calle condenado a la desnudez. Tenía más de 80 años cuando nosotros indignos de tanto favor lo pudimos saludar en tal destierro y así extenuado por el hambre murió. Su cabeza se halla en la Basílica de Santa Babila, en Milán, donde se venera; su fiesta se celebra el 28 de Noviembre.

DIAS DE ABSTINENCIA DE CARNE

Mañana como viernes de temporadas de Adviento y el sábado vigilia anticipada de la Natividad del Señor, son días de abstinencia de carne (el sábado es además día de ayuno) aun cuando se tenga el privilegio de la Bula de la Santa Cruzada.

Dietarios para 1931

Se encontrarán en la Librería de Manuel Sintet Rotger, Plaza del Príncipe número 17, Mahón.

UN ALBOROTO
Del 15 al 30 del corriente se prepara en
La Fantasía

con la liquidación verdad de inmensos surtidos en
**SUETERS, PULLOVERS, MEDIAS,
PAÑUELOS, CORBATAS
Y CALCETINES**
18, CARLOS III, 18
PRECIOS EMOCIONANTES

NO DEJE DE VER LA EXTRAORDINARIA PELÍCULA «SE-
LECCIONES JULIO CESAR»
LA MUJER DEL LEOPARDO
POR LA ESTRELLA JAQUELINE LOGAN Y ALAN HAGEL
Sábado, domingo y lunes en el
TEATRO PRINCIPAL
Próximamente **UN HOGAR EN PELIGRO**, y la crea-
ción de **Pola Negri LOS AMORES DE UNA ACTRIZ**,
una película «Paramount»
PARA LAS FIESTAS DE NAVIDAD, GRANDES PROGRAMAS

GRAN REBAJA DE PRECIOS
en GÉNEROS DE PUNTO
efectúa la casa
MANOLO CARDONA
¡Aproveche esta oportunidad para proveerse
de tan indispensable artículo!

Varios peros y... enseñando la oreja

Anunciado tras anteayer con cierta fruición por cierta persona que se regodeaba el kilométrico artículo de un Jacinto sobre «Rivalidades perniciosas» solo nos ha producido decepción su retraso.

No hemos de ahondar en sus interesados elogios, ni censuras, la causa de los primeros la conocemos de sobra y las segundas son fáciles de contestar.

Haremos resaltar únicamente que pese a su proceder, no puede combatir las obras realizadas con otro argumento que el de que representan un gasto grande para el vecindario.

Cuando aumentó el presupuesto municipal rebasando el medio millón de pesetas y se hicieron empréstitos, nada tuvo que oponer ni combatir, que conste.

Cuando una masa obrera ve trabajo seguro todo el invierno embelleciendo la ciudad, lamenta que no pueda atribuir a sus amigos tal beneficio, y combate con pobres armas a los monárquicos que sin halagos y falsos amores lo han conseguido. Es natural.

Censura al actual Alcalde con manifiesto error que no continuara las obras de la Avenida de Quadrado, abriendo una nueva calle prolongación de la de Iglesia que tampoco le parece mal, aunque no lo cree indispensable.

Veamos sus ventajas; la apertura higieniza aquel trozo de la ciudad llevando aire y ventilación a las calles de la Iglesia y Alayor derumbando dos casas totalmente insalubres y extirpando un vivero de ratas. Sus escombros sirven precisamente para rellenar la Avenida Quadrado, que hubiera tardado años en lograrse por los medios ordinarios y era indispensa-

ble para que el ramo de Guerra llevara por ella la carretera que para arrastre de material está construyendo, que hubiera buscado salida a la carretera general por otro sitio, por lo perentorio de los plazos, lo que se ha evitado continuando sin gastos para el municipio la reforma de dicha vía, por la que circularán piezas de más de seis metros de largo que aseguran lo podrán hacer mejor los carruajes sin necesidad de expropiar cierta casa a la salida a la carretera, como estaba proyectado anteriormente.

Además el actual Ayuntamiento ha urbanizado y vendido casi todos los solares y construido aceras, hasta el vivero municipal, el proyectado depósito de aguas y su canalización y próximamente se bastarán las obras para cerrar con verja el grupo escolar y construir los jardines que lo circundan. Comprobado queda por este lado el afán combativo, la enemiga al alcalde y el deseo de Jacinto de ahondar diferencias y exculpar su pecado de silencio cuando era hora, el sabrá por qué, aunque nosotros tampoco lo ignoramos.

Paralizadas las obras en el chaflán de la calle de la Infanta, logró vencer las dificultades el actual Municipio y la reforma se hizo; ¿que no se expropió hasta la altura de la calle de Anunciay? era un gravamen presupuestal imposible de momento, pero que en años sucesivos si los futuros municipales siguen la buena orientación actual, podrán lograr.

Lamentamos, que esta vez le haya fallado nuevamente su afán de molestar al actual Alcalde en su deseo de complacer a quienes aplauden y celebran sus alfilerazos.

Lo que si celebramos que tema, y preciso que sobre ello nos fijemos todos para que acierte en su profecía, es en lo de «se unirán en bloque reaccionario cuando sea preciso ofrecer una fuerza común contra el partido republicano». Por esta unión combatimos a diario convencidos de que las diferencias circunstanciales desaparecerán, cuando la realidad nos llame a todos a cumplir con el social deber de cerrarles el paso, y torpe será el que atrás se quede en tal momento.

Círculo Monárquico Menorquín

Instalado en la casa calle de Isabel II n.º 32, la Comisión organizadora invita a cuantos compartan nuestras ideas y deseen contribuir a su sostenimiento, a que visiten la oficina allí instalada, inscribiendo sus nombres, todos los días laborables de seis a once de la noche.

Oportunamente serán convocados los inscriptos para aprobar el reglamento y nombrar la Junta Directiva.

La Comisión

PARA DESNATAR
EL SUERO («SARIGOT») O LA LECHE, COMPME VD. UNA MODERNA SEPARADORA SUBCA
«VEGA»
Es la más práctica y ligera, y de un rendimiento insuperable. Precios reducidos. Montaje y enseñanza del manejo, gratis
G. J. ORFILA
Pintor Calbo, 13, Mahón

NODRIZA MALLORQUINA

Edad 27 años, con leche de 20 días, se ofrece para lactancia. Para informes en la redacción de este periódico, o en el domicilio de la interesada, calle de Ferrá, Santa Margarita (Mallorca).

Observaciones meteorológicas a las 7 horas de hoy

Presión atmosférica (a 0º y nivel del mar) 763.3 mm
Temperatura (a la sombra) 11.2º
Humedad relativa 75.7%
Dirección del viento: N
Fuerza del mismo: Duro
Nubes: Nimbos
Estado del cielo: Cubierto, llovizna
Temperatura máxima en 24 horas 12.6º
Id. mínima en id. 10.0º
Lluvia en id. 32.6 mm
18 Diciembre de 1930.

Crédito Mercantil de Menorca

Descontamos los cupones vencimiento Enero 1931 de las Deudas Interior, Exterior y Amortizable 3, 4, 4 y medio y 5 por 100 libre. Descontamos los cupones vencimiento Enero 1931 de las obligaciones F. C. Norte Prioridad Barcelona y todos los del mismo vencimiento, cuyo importe líquido nos sea conocido.

GRANDES SURTIDOS DE
JOYAS
RELOJES
PLATERÍA
ÓPTICA
ARTÍCULOS PARA REGALO
JOYERIA OBERCIE
CARLOS III, 23. — MAHÓN

CRÓNICA

Horrible temporal de viento

El fuerte temporal de viento que se desencadenó en la mañana de ayer fué arrojando a medida que avanzaba el día, llegando a tener una violencia desusada.

Un verdadero huracán sopló en la tarde de ayer, arrancando de cuajo un árbol de la plaza de la Esplanada frente al templete del paseo de Isabel II, causando gravísimos daños al arbolado de Menorca y desperfectos en chimeneas y otras construcciones débiles de mampostería.

Esta noche el vendaval ha sido también violentísimo y continúa en la mañana de hoy reinando en el mar furioso temporal.

Rumores de un naufragio

Ayer tarde oímos rumores de que había naufragado un buque a la vista de estas costas diciéndose a la vez que iban a salir los submarinos «C-1» y «C-2» para ver de prestar auxilio al buque en peligro.

También se dijo, sin que hayamos podido comprobar la veracidad de uno y otro rumor, que la salida de los submarinos estaba relacionada con la desaparición de una escuadrilla de siete aviones italianos.

Los submarinos contra lo que de público se decía, no abandonaron el puerto y hasta la hora en que escribimos estas líneas no hemos podido comprobar oficialmente ninguno de los dos rumores circulados y mucho nos alegraremos de no tener que confirmarlos.

A última hora hemos podido informarnos sobre el origen de estos rumores y parece cierto que ayer se tuvo noticia en esta Base Naval de la desaparición de doce hidros italianos que habían salido por la mañana de su base y se dieron órdenes de estar preparados los submarinos, órdenes que se revocaron después al tenerse noticias de que los doce hidros italianos habían aparecido yendo seis a las costas de Mallorca y los otros seis al aeródromo de Los Alcázares (Cartagena).

Parece ser que estos hidros formaban parte de la escuadrilla que tenía que efectuar el raid Italia-Brasil, cuya primer etapa era Los Alcázares, que han cubierto seis de los aparatos quedando los otros seis en las costas de Mallorca debido al temporal.

Hoy a las 6 1/4 tarde LA HERMANA SAN SULPICIO

El vapor correo

Las oficinas de la Trasmediterránea han recibido esta mañana telegrama anunciando que el vapor correo «Rey Jaime II» había suspendido ayer salida a hora de itinerario hasta esta madrugada a las cuatro.

Persistiendo durante toda la noche y esta mañana el violento temporal, no es aventurado suponer que el «Rey Jaime II» habrá suspendido de nuevo viaje esta madrugada para salir esta tarde del puerto de la ciudad conal, si el tiempo lo permite.

Las obras del Teatro Principal

Están ya muy adelantadas las obras del Teatro Principal y posiblemente esta semana desaparecerán gran parte si no todos los andamiajes que habían sido instalados para pintar y decorar la sala de espectáculos que ofrecerá un hermoso aspecto y más bello aún

cuando se haya pintado los interiores de los palcos, completando así la obra de remozamiento de nuestro primer coliseo.

La construcción del piso de escenario se emprenderá seguidamente, y también es probable que se proceda en breve al nuevo entarimado del patio de butacas, según acuerdo de la Permanente.

Los obreros de los Talleres Parpall proceden al montaje del telón metálico reglamentario.

Publicaciones recibidas

Hemos recibido el interesante Boletín «El Scout», órgano de los Exploradores de España de la Tropa de Mahón, que publica interesantes trabajos y las noticias de scultismo que afectan a esta Tropa y la institución de carácter universal.

También hemos recibido el Boletín de la Unión Comercial e Industrial de Menorca correspondiente al pasado mes de noviembre.

Agradecemos el envío.

EL GORDO DE NAVIDAD

Cine-drama de producción nacional (Con el auténtico sorteo del «Gordo»!)

De interés para los radioescuchas

Mañana viernes a las seis y media de la tarde se celebrará en el Ateneo Científico de esta ciudad la reunión de radio-oyentes con el fin de dar lectura y aprobar el reglamento del Radio-Club-Mahónés y tomar acuerdos referentes al mismo.

Se nos ruega que encarezamos la asistencia a todos los propietarios de estaciones receptoras de radio, para quienes la constitución del Radio-Club-Mahónés ha de tener positivas ventajas.

Sesión de la Permanente

Ayer, y bajo la presidencia del señor Alcalde, se reunió la Comisión Permanente del Municipio tomando diversos acuerdos previo estudio de los asuntos pendientes.

Obras detenidas

A consecuencia de los temporales de lluvia y viento de estos días, se han paralizado los trabajos de nueva pavimentación de la calle Cos de Gracia.

También se han paralizado las obras de apertura de la nueva vía que unirá la calle de la Iglesia con la de San Bartolomé.

Movimiento demográfico

NACIMIENTOS
Día 15 de Diciembre. — María Juanola Arribas, hija de Lorenzo y María, nació en la calle de Gracia, 93.

DEFUNCIONES

Día 16 de Diciembre. — Margarita Forteza Forteza, Religiosa, falleció en la calle de Santa Rosa, 4. Bartolomé Alimundo Arnau, de 88 años, falleció en la calle de Alonso III número 1.

NOTICIAS MARITIMAS

Al atardecer del martes llegó a Ciudadela el vapor de dicho nombre de regreso de Alcudia en viaje de enlace. A las once de la noche salió para Palma. El primer viaje fué muy duro y es de suponer que también lo sería el segundo.

—El «Rey Jaime II» ha suspendido de nuevo esta madrugada su salida de Barcelona hasta esta tarde a hora de itinerario si el tiempo lo permite.

BANCO DE MENORCA

Descontamos los cupones vencimiento Enero de las Deudas Interior, Exterior y Amortizable 4 y 5 por 100. También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

Conferencias telegráficas

BOLETIN ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 17 a las 18.

Siniestro ferroviario

En la línea de Oviedo a Madrid y entre las estaciones de Santibáñez y Cuadras entre Gijón y León ha chocado el tren expreso de Asturias y un mensajerías.

El choque fué violentísimo, precipitándose el tren expreso rápidamente sobre el mercancías por creer que la vía estaba expedita.

En la catástrofe perecieron seis personas y resultaron heridas graves otras seis. Continúanse los trabajos creyéndose habrá más cadáveres.

Hay dificultad para el salvamento debido a que los vagones quedaron destrozados con el fuerte encontronazo.

Se ha pedido urgentemente un tren de socorro.

La Dirección de Registros

En la toma de posesión del nuevo Director de Registros don Camilo Avila el ministro de Gracia y Justicia señor Montes Jovellar elogió al Director saliente señor Sabau.

El centenario de Bolívar

En la Iglesia de San Francisco el Grande se han celebrado grandiosos funerales con motivo del centenario de Simón Bolívar que llevó la independencia al Perú y repúblicas americanas.

Asistieron S. M. el Rey, el Gobierno en pleno excepto el Presidente general Berenguer y el ministro de Gobernación señor Matos, y diplomáticos presididos por el Nuncio de S. S.

El orador sagrado reverendo don Diego Tortosa pronunció una alocución enalzando la raza hispana.

Al salir de San Francisco el Grande S. M. el Rey vistió al Regimiento de León que desfiló seguidamente dando los vivas reglamentarios al Monarca con gran entusiasmo siendo contestados por el público en masa que presenciaba el desfile.

Tranquilidad en provincias

Al visitar este mediodía al ministro de la Gobernación señor Matos nos dijo que había tranquilidad en provincias.

Han sido reanudadas las conferencias telefónicas interurbanas.

En Barcelona se trabaja en el puerto y varias fábricas.

Las demás huelgas tienden a mejorar.

Dijonos que salió para el lugar del descarrilamiento el Director General de Ferrocarriles.

Acerca de Alicante, nos dijo que el Gobernador le comunica que hay tranquilidad, habiendo abierto la mayoría de los comercios.

Junta de Beneficencia

Se ha constituido la Junta de Beneficencia Provincial de Madrid de la que forman parte el marqués de Urquijo, el de Fontalba y el de Alhucemas, los señores Ruiz Jiménez, Ordóñez, Sánchez Guerra, conde de Romanones y obispo de Madrid.

El Príncipe de Asturias

Esta mañana S. A. el Príncipe de Asturias ha salido de Palacio dirigiéndose a la Moncloa paseando a pie por los terrenos de la Ciudad Universitaria.

El general Berenguer

El Presidente durante la pasada noche tuvo alta temperatura. Esta mañana estaba bastante mejorado.

Del choque de trenes

El ministro de Fomento señor Estrada nos dijo que el expreso de Asturias en lugar de hacer el cruce en el sitio reglamentario debía realizarlo en la estación de Cuadras. Igual ocurrió con el tren de mensajerías que hallábase detenido en la vía, pero el expreso a causa de la espesa niebla, no divisó al convoy parado precipitándose sobre el convoy.

Por no ver el conductor del expreso los discos sobrevino la catástrofe.

Confirmó el número de víctimas.

El ferrocarril Roda-Tarazona

Ha visitado al ministro de Fomento el grupo de financieros de París y Ginebra que intervendrán en la operación financiera para la construcción del ferrocarril de Roda-Tarazona.

En defensa del honor del Cuerpo de Carabineros

El ministro de Hacienda señor Wais ha dado una nota a la prensa.

LA GRANDIOSA BARATURA

QUE SIGNIFICA EL

PRECIO FIJO

EN LA

Sucursal Terrés

DEJA ANULADAS TODAS LAS LIQUIDACIONES

sa diciendo que el carabnero prisionero entre los rebeldes de Jaca sufría arresto por una falta grave que llevaba consigo la expulsión del Cuerpo. Este sujeto fué el que se unió a los sediciosos.

Poincaré, mejora

París.—Mr. Poincaré mejora, habiendo desaparecido los temores.

Madrid 18 a las 4.

Reunión de ministros

A las ocho de la noche reunióse los ministros excepto los de Hacienda señor Wais y de Gobernación señor Matos. Los ministros reunidos visitaron al general Berenguer cambiando impresiones.

Noticias satisfactorias

El Subsecretario del Ministerio del Ejército habló brevemente con los periodistas diciéndoles que todas las noticias que se recibían eran satisfactorias.

El Presidente, añadió, está muy mejorado y mañana ya se levantará.

Hacia la normalidad

Al salir el señor Rodríguez de Viguera dijo a los periodistas que habían compulsado las noticias de los Capitanes Generales y de los Gobernadores Civiles leyéndose después la nota que ha de ser facilitada a la prensa.

Del descarrilamiento del expreso de Asturias

El señor Estrada nos dijo que en los trabajos de desescombro del descarrilamiento del expreso de Asturias se han registrado 6 muertos más. Algunos han fallecido en el Hospital.

Homenaje a la Guardia Civil

Ayer se reunió el Consejo de Administración del Banco de España tratando asuntos importantes.

Entre los acuerdos figura el de abrir una suscripción para homenaje a la Guardia Civil, cuya suscripción encabezará el Banco con un donativo de 200.000 pesetas.

También se acordó destinar otro donativo de 50.000 pesetas para encabezar una suscripción en favor de las familias de las víctimas de los sucesos sediciosos que en cumplimiento del deber rindieron su vida con honor.

La libra esterlina

Hoy se ha cotizado la libra esterlina a 46'25, observándose una reacción favorable a nuestra moneda después de las cotizaciones de 52 que motivaron los descabellados movimientos de Jaca.

En el Ministerio de la Gobernación

A las dos de la madrugada ha recibido el ministro de la Gobernación a los periodistas manifestándoles que tenía buenas impresiones de las huelgas pendientes después de recibidos todos los informes de los Gobernadores Civiles de provincia.

En Barcelona se trabaja en el puerto y en bastantes fábricas.

De la huelga de Zaragoza se tienen noticias muy favorables. Se trabaja en muchas fábricas y talleres y se acentúa la tendencia a reanudar la normalidad.

La tranquilidad no ha sido perturbada en la inmensa mayoría de las provincias de España.

No habrá

Consejo de ministros

Debido a la indisposición del Presidente del Gobierno general Berenguer, no se celebró el acostumbrado Consejo de ministros.

Probablemente si el Presidente se halla restablecido el sábado habrá Consejo.

Nota oficiosa

Esta madrugada nos ha sido facilitada nota oficiosa que no telegrafiamos en la cual se da noticia de haberse reintegrado al trabajo en varias capitales restableciéndose la normalidad.

El raid de los aparatos italianos a América

Ayer tarde llegaron al aeródromo de los Alcázares (Cartagena) parte de los hidros italianos que salieron ayer mañana para emprender el raid a América.

Recibieron los Jefes y Oficiales de Aviación, el general Gobernador de Cartagena, capitán General marqués de Magaz y autoridades.

El resto de la escuadrilla amará en Pollensa por haber sido sorprendida por una furiosa tempestad a la altura de las Islas Baleares.

Fuerzas del Tercio

Hoy llegaron a Valencia las dos Banderas del Tercio, siendo objeto de un cariñoso recibimiento.

Las fuerzas del Tercio se alojan en el Parque de Paterna.

La paz en las repúblicas

Guatemala.—El Presidente Palma sucesor del general Chacón ha sido derribado resultando muerto su ministro de la Guerra. La Junta Militar nombró Presidente al general Orellana.

NOTA OFICIOSA

Ministro Gobernación a Delegado del Gobierno:

Madrid 17 a las 22'5.

Circular número 135

Las últimas noticias oficiales de provincias acusan la siguiente situación: Se han reintegrado totalmente al trabajo los diferentes organismos obreros de las provincias de Almería, Huelva, Zamora, Cuenca, Navarra y Badajoz.

En Bilbao volverán mañana al trabajo todos los obreros. Cosa análoga ocurrirá en Zaragoza donde los transparentes de prensa han hecho pública la noticia, previa la autorización gubernativa, de que la Unión General de Trabajadores y la Confederación Nacional del Trabajo han acordado dar por concluido el paro.

Ha mejorado sensiblemente el estado de las huelgas en Valencia habiendo los obreros del ramo de construcción reanudado el trabajo hoy. Igualmente ha mejorado la situación en las capitales de Logroño y Alava manteniéndose en los pueblos de esas provincias la normalidad.

En Miranda la huelga se ha reducido a un escaso número de obreros sin afectar a ninguna otra población de la provincia de Burgos, donde no existe paro alguno.

En Barcelona observase análoga tendencia favorable como lo revela el hecho de que los obreros de la Hispano Suiza no obstante pertenecer al Sindicato Unico han entrado normalmente al trabajo y en el servicio de tranvías apenas han dejado de presentarse 25 individuos que constituyen las bajas diarias normales por enfermedad u otras causas.

Prosigue el paro con tendencia a disminuir en Teba y Campillos únicos pueblos de Málaga en que existe.

Huelgas en Orense en la capital, en Peñarroya, Pueblo Nuevo y Belmez, habiendo entrado al trabajo todos los obreros de Córdoba.

En Pasajes, Eibar y Tolosa sin que en Guipúzcoa haya ningún otro conflicto.

En Puerto Llano (Córdoba) en Almansa y Caudete (Albacete).

En Coruña la capital con absoluta normalidad en toda la provincia, lo mismo en Granada y en Lérida. En Murcia la capital no hay ninguna huelga en la provincia. Se advierte tendencia al paro en Jumilla. En Yecla se han acentuado las coacciones por lo que ha habido disturbios.

En Elche, Elda y Monovar se han promovido alteraciones de orden público interrumpiendo las comunicaciones telegráficas y telefónicas en algunos sitios. La llegada de fuerzas a esas localidades ha restablecido en el acto la normalidad volviendo a abrirse los comercios.

Cerca de Novelda se ha interceptado la línea férrea por los huelguistas con breve detención de los trenes que reanudaron su marcha una vez reparada la avería.

En las demás provincias la situación sigue igual, pero con visible tendencia a mejorar.

SALON VICTORIA

(ÚNICAMENTE ESPECTACULOS DE CALIDAD)

Hoy jueves día 18 Diciembre. — A las 6 y cuarto. — Butaca, 0'30

Por no poderse dar sesión ayer noche, debido al temporal reinante, se pondrá

LA HERMANA SAN SULPICIO

AL JOLSON, el formidable actor y cantante, creador de «EL LOCO CANTOR», se presentará el sábado, domingo y lunes, con la maravillosa obra sonora

CANTARÉ PARA TI

En breve: EL VALS DE MODA, EL COMPARSA, por Pamplinas, y VIDA NOCTURNA, en español.

TEATRO PRINCIPAL

Sábado 20 Diciembre 1930 — A las 9'30 noche

Plat. y princ., 2'00; Seg., 1'50; But., 0'55; Ent., 0'35

Domingo 21 Diciembre de 1930. — Tres sesiones

11 y 7 tarde. — Plat. y princ., 2'50; Seg., 1'50; But., 0'65; Ent., 0'40.

9'45 noche. — Plat. y princ., 1'50; Seg., 1'00; But., 0'50; Ent., 0'35.

Todas las sesiones amenizadas por el Quinteto Beltrán

LA MUJER DEL LEOPARDO

De emocionante argumento, por los artistas Jacqueline Logan y Alan Hagel Escenas de Circo y de gran lujo

Muy en breve: UN HOGAR EN PELIGRO (Exclusiva Torres) y LOS AMORES DE UNA ACTRIZ, por Pola Negri.

CASINO DEL CONSEY

De no llegar el vapor de hoy, se suspende la sesión anunciada para hoy

Sábado. — A las 9 y media. — Colosal programa

DOS OBRAS MAESTRAS EN SU GENERO

La película del Oeste americano)

SIERRA BLANCA

La formidable película española de dramático argumento

EL GORDO DE NAVIDAD

Con un auténtico SORTEO DEL GORDO. — Creación de Carmen Vianca y Celia Escudero

1328 EL SACRIFICIO DE UN ANGEL

Las persianas y maderas de las ventanas estaban herméticamente cerradas.

Matilde dirigió involuntariamente la vista a la gran acacia que sombreaba una de las ventanas bajas, y no pudo menos de recordar el momento terrible en que vio saltar por aquella ventana un hombre enmascarado, herir por la espalda a Enrique de Ansaldo, que cayó de bruces en el suelo, y abalanzarse el asesino al sofá donde estaba dormida su hija.

Ella se desmayó y no vio más.

¡Oh! ¡Todo lo veía entonces como si estuviera ocurriendo!

¡Qué diferencia de situación en pocos meses!

Enrique muerto no de una, sino de varias puñaladas, por su propio hijo, y ella esperando a Abelardo con el misterio de su porvenir, que él debía traerle de América.

A Matilde le dió miedo penetrar sola en la casa y se sentó en un murete de cerca de piedra en seco que había cerca de la casa.

Apoyada en sus rodillas entreteníase en hacer maquinalmente cifras y garabatos con la punta de su sombrilla sobre el polvo acumulado allí desde que la escoba de mimbres de un criado no barría los alrededores de la quinta.

Hacia media hora que esperaba allí recorriendo en su imaginación toda la corta etapa de su vida, desde que conoció a Abelardo y a Enrique hasta la fecha, y que no podía ofrecer más variedad de acontecimientos horribles.

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO» 1325

el ingreso de Salud en la Pensión francesa.

Después siguió viéndola diariamente en la Pensión; María le prodigaba caricias que ella creía debía a su nodriza, que la mimaba como una hija.

Ya bien crecida, de doce años lo menos, muchas veces se sentaba en el regazo de su ama y se quedaba dormida mecida por ella como cuando era pequeña.

Pero a Santiago no le había tratado ni para cobrarle un gran afecto ni mucho menos cariño filial.

Y aunque el nombre, dicen los franceses, no influye en el asunto (le nom ne fait pas la chose) en éste sí que tiene una gran influencia sugestiva.

«Es mi padre, debo quererle.»

Esto se dice el hijo que encuentra a su padre al cabo de los años mil, cuando ha sentido el afecto filial por otro hombre que haya llamado su padre, o no ha conocido jamás semejante sentimiento.

Y llega a amar al padre hasta entonces desconocido, anónimo o inédito, porque se persuade de que debe amarle.

Y esto sucedía a Salud.

Amaba relativamente a Santiago; pero su falta de cultura, lo vulgar de sus ideas y sus formas rudas, la disgustaban y no encontraba placer en conversar con su padre.

Toño era también bastante ordinario, a pesar de sus pujos de elegancia y distinción.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Imprenta, Librería, Papejería y Encuadernaciones

DE

MANUEL SINTES ROTGER

DESPACHO: Plaza del Príncipe, 17 — TALLERES: Rampa Abundancia, 30

Teléfono número 84

Impresiones de todas clases para el comercio y artísticas

Impresión de carteles de espectáculos y publicidad

Impresiones en relieve, en negro y colores, última novedad

Artículos de escritorio, alta novedad, y libros para contabilidad y comercio

Secciones especiales de librería y papejería

Sección especial para impresos de lujo, acciones, cheques, etcétera

Tarjetas de visita, carnets, participaciones boda, etc.

Plumas estilográficas, de oro garantizado, marcas

**“WATERMANN”
— Y —
“PELIKAN”**

Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DEL MES DE DICIEMBRE DE 1930

Línea del Cantábrico a Cuba-New-York

El vapor «Cristóbal Colón» saldrá de Bilbao y Santander el 24 de Diciembre, de Gijón el 25 y de Coruña el 26, para Habana y Veracruz, escalando en New-York al regreso.

Próxima salida el 18 de Enero de 1931.

Línea del Mediterráneo al Brasil-Plata

El vapor «Infanta Isabel de Borbón» saldrá de Barcelona el 5 de Diciembre, de Almería y Málaga el 6 y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Próxima salida el 5 de Enero de 1931.

Línea del Mediterráneo a Cuba-New-York

El vapor «Buenos Aires» saldrá de Barcelona y Tarragona el 10 de Diciembre, de Valencia el 11, de Alicante el 12, de Málaga el 13 y de Cádiz el 15 y para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa

Cruz de la Palma, Puerto Plata, Santiago de Cuba, Habana y New York.

Próxima salida el 7 de Enero de 1931.

Línea del Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia

El vapor «Juan Sebastián Elcano» saldrá de Barcelona el 22 Diciembre, de Valencia el 23, de Málaga el 24 y de Cádiz el 26, para Santa Cruz de Tenerife, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso en Santo Domingo.

Próxima salida el 25 de Enero de 1931.

Línea de Fernando Póo

El vapor «Legazpi» saldrá de Barcelona el 15 de Diciembre, de Valencia el 16, de Alicante el 17 y de Cádiz el 20, para Arrecife, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Santa Isabel (Fernando Póo).

Próxima salida el 15 de Enero de 1931.

Servicio tipo Gran Hotel.—T. S. H.—Radiotelefonía.—Capilla, Orquesta, etc.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para informes en las oficinas de la Compañía: PLAZA DE MEDINACELI, 8, BARCELONA, y en la Agencia en Mahón, DON JUAN F. TALAVULL, Infanta, 24.

048 FALCON
Esterbrook

Adm. cat. y muestr. a E. Hapsinger Agente general para España, Portugal, Balkanes y Oriente. Sucursal: Calle Balmes 70 Barcelona.

Véndese en la Librería de Manuel Sintes Rotger Plaza del Príncipe 17, Mahón

Pelikanol

la pasta blanca para oficina y uso particular

De venta en las buenas papeterías.

Véndese en la Librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe 17, Mahón

Libretas de alquiler, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial

DE VENTA EN ESTA IMPRENTA

Imprenta de M. Sintes Rotger. — Mahón

1326 EL SACRIFICIO DE UN ANGEL

Todo lo que fuera sacarle de hablar del notariado o de las corridas de toros celebradas por aficionados o por maletas en la plaza del pueblo, no sabía hablar de otra cosa.

Así la pobre niña se aburría soberantemente en Vallecas; pero a ir la obligaba un deber filial que no quería dejar de cumplir cada domingo.

Aquel de que hablamos, transcurrió para Matilde con la mayor ansiedad.

En la casa no habían quedado más criados que dos viejos porteros, Froilán Caparrós y Angustias su mujer, porque la doncella con la cocinera y Alonso el criadito de Matilde, habíanse ido a la Fuente de la Teja a bailar y habíase quedado sola, esperando la hora de ir a Valdemoro, donde debía esperar a Abelardo.

Había comido temprano para que fueran los criados a divertirse.

A las cinco no pudo resistir más su impaciencia, y como estaba de antemano vestida, púsose un sencillo sombrero de viaje, de paja negra con adornos de terciopelo del mismo color, y sobre el brazo un abrigo ligero, porque las noches empezaban a refrescar y temió el regreso en el tren.

—¿Va la señora de paseo?—le preguntó el viejo Froilán.

—Voy a hacer unas visitas en Madrid.

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PUBLICO» 1327

Matilde tomó el primer tranvía que pasó por la Plaza de Santa Bárbara.

En la Puerta del Sol cambió por uno de Atocha y a las cinco y media llegaba a tiempo para alcanzar la salida de un tren de las cinco y cuarenta.

Hora y cuarto después, bajaba del tren en la estación de Valdemoro.

En vez de entrar en la población, la rodeó por uno de los lados pasando por unas huertas, hasta alcanzar el camino exclusivo de la quinta.

Aunque el trayecto era un poco largo, el camino era bueno y llano, y Matilde tenía un paso muy menudo y ligero que muchas veces había dejado atrás y rendido a algún perseguidor callejero que no hubiera podido seguirla sin echar los pulmones por la boca.

A las siete llegó a la quinta, a tiempo que el sol se ponía detrás de los lejanos montes, bañado de luz dorada las altas copas de los árboles y las cimas de las colinas.

En aquella quinta y sus contornos, cuando no estaba habitada, reinaba ese solemne silencio de los campos, sólo interrumpido por el susurro de la brisa en los olivares y en las copas de los chopos que crecían a orillas de un arroyo próximo.